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La seduta è aperta alle ore 2 15 pomeridiane. 
Il segretario Mariotti legge il processo verbale 

della seduta precedente, che è approvato senza os-
servazioni. 

PRESIDENTE. L'onorevole Cernili scrive chiedendo 
un congedo di 30 giorni per grave lutto domestico, e 
l'onorevole Marani chiede un congedo di una setti-
mana per motivi di salute. Se non vi sono opposi-
zioni questi congeli s'intendono accordati. 

(Sono accordati.) 
L'ordine del giorno reca il sorteggio degli uffizi. 
Si procede al sorteggio. 

SEGUITO DELLA DISCUSSIONE DEL BILANCIO DI PRIMA 
PREVISIONE PEL 1880 DEL MINISTERO DELLA MA-
RINA. 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca il seguito 
della discussione del bilancio di prima previsione 
della spesa del Ministero della marina per l'anno 
1880. 

Ieri la Camera approvò i capitoli del bilancio fino 
al capitolo 32 compreso ; ora passeremo alla di-
scussione dei capitoli successivi. 

Capitolo 33. Artiglierie, armi subacquee ed armi 
portatili, lire 2,287,000. 

Non essendovi oratori iscritti e nessuno doman-
dando di parlare lo metto ai voti. 

(È aporovato.) 
im 

Capitolo 34. Conservazione dei fabbricati militari 
marittimi, lire 450,000. 

(È approvato.) 
Capitolo 35. Riproduzione del naviglio. Allesti-

mento del Dandolo, proseguimento della costruzione 
dell' Italia e del Lepanto, non che di due navi di 
seconda classe, l'una a Castellammare, l'altra a 
Venezia. Costruzione di una nuova nave di prima 
classe e di due di terza classe, lire 12,600,000. 

Prego di far silenzio. 
BRIN, relatore. Chiedo di parlare. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'onorevole 

relatore. 
BRIN, relatore. Il capitolo che ci sta ora davanti 

è uno dei più importanti del bilancio che discu-
tiamo. Basta guardare la cifra, che è di 12,600,000 
lire, la quale è connessa coll'altra di 2 milioni nella 
parte straordinaria, per nuove costruzioni; dimo-
doché si tratta di una spesa di 15 milioni in cifra 
tonda. Questa spesa riguarda tutte le costruzioni 
navali che sono in corso per la nostra marina, e 
quelle che si debbono intraprendere nel 1880, cioè 
riguarda l'allestimento del Bandolo, che è il basti-
mento gemello del Duilio, e il proseguimento della 
costruzione delle altre due corazzate Italia e Le-
panto, e poi degli altri bastimenti minori. Tutti 
quelli che seguono le questioni di marina hanno 
potuto notare come il genere di costruzione delle 
nostre corazzate abbia dato luogo in questi ultimi 
tempi a parecchie discussioni importantissime nella 
stampa, e da molti è stato messo in dubbio, se la 
via nella quale è entrata la marina italiana per la 
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ricostruzione del suo naviglio, sia la buona. C'è 
stato anche, fra gli altri, un giornale importantis-
simo della capitale, che ha emesso il dubbio che 
tutte queste costruzioni sieno completamente inu-
tili, e che sia da ricominciare la costruzione del 
nostro naviglio. Io sono d'avviso completamente 
opposto, e credo anzi che la via nella quale è en-
trata la marina sia una via di progresso, e che con-
tribuirà efficacemente a darle forza. 

Io noterò che dai vari ministri, che si succedettero 
alia marina, vennero presentati alla Camera ed alla 
Commissione del bilancio tutti gli elementi neces-
sari per formarsi un criterio su questa questione, 
Ora credo sia utile di constatare che tutte queste 
obbiezioni non trovano eco in questa Camera ; così 
io voglio prenderne atto, poiché mi pare che si possa 
arguire che anche il Parlamento ritiene che la via 
che battiamo per la ricostruzione del naviglio co-
razzato sia la buona. 

PRESIDENTE. Non essendovi oratori iscritti e nes-
suno domandando di parlare pongo ai voti lo stan-
ziamento del capitolo 35, che rileggo : 

Riproduzione del naviglio - Allestimento del Dan-
dolo, proseguimento della costruzione dell'Itola e 
del Lepanto, nonché di due navi di seconda classe, 
l'una a Castellammare, l'altra a Venezia. Costru-
zione di una nuova nave di prima classe e di due di 
terza classe, lire 12,600,000. 

Chi lo approva è pregato di alzarsi. 
(È approvato.) 
(I seguenti capitoli sono approvati senza discus-

sione; come pure sono approvati senza discussione 
i riassunti della spesa ordinaria e della straordina-
ria, e l'insieme della spesa.) 

Categoria quarta. Partite di giro. — Capitolo 36. 
Fitto di beni demaniali destinati ad uso od in servi-
zio d'amministrazioni governative, lire 2,237,648 01. 

Titolo II. Spesa straordinaria. — Categoria 
prima. Spese effettive. — Spese generali. — Capi-
tolo 37. Assegni di aspettativa e disponibilità (Spese 
fisse), lire 140,406. 

Spese per la marina militare. — Capitolo 38. 
Lavori pel riordinamento ed ingrandimento dell'ar-
senale di Venezia (Spesa ripartita), lire 600,000. 

Capitolo 39. Costruzioni navali - Quelle indicate 
al capitolo 35 (Spesa ripartita), lire 2,000,000. 

Riassunto. — Titolo I. Spesa ordinaria. — Ca-
tegoria prima. Spese effettive. — Spese generali, 
lire 757,445. 

Spese per la marina mercantile, lire 1,177,640. 
Spese per la marina militare, lire 38,974,570. 

Categoria quarta. Partite di giro, lire 2,237,648 
e un centesimo. 

Totale della spesa ordinaria, lire 43,147,303 01. 
Titolo II. Spesa straordinaria. — Categoria prima. 

Spese effettive. — Spese generali, lire 140,406. 
Spese per la marina militare, lire 2,600,000. 
Totale della spesa straordinaria, lire 2,740,406. 
Insieme (Spesa ordinaria e straordinaria), lire 

45,887,709 01. 
PRESIDENTE. Ora verremo alla discussione del 

disegno di legge. 
Ne do lettura: 
« Articolo unico. Sino all'approvazione del bilan-

cio definitivo di previsione per l'anno 1880, il Go-
verno del Re è autorizzato a far pagare le spese 
ordinarie e straordinarie del Ministero della marina 
in conformità allo stato di prima previsione an-
nesso alla presente legge. » 

La discussione generale è aperta. 
Nessuno chiedendo di parlare e non essendovi 

oratori iscritti pongo ai voti l'articolo unico, del 
quale ho dato lettura. 

(È approvato.) 
Si procederà alla votazione a scrutinio segreto 

sul bilancio testé approvato. 
Si faccia la chiama. Prego gli onorevoli deputati 

di voler venire alle urne a mano a mano che sa-
ranno chiamati, affinchè si possa tener conto del 
nome degli assenti, ed all'occorrenza stamparlo 
sulla gazzetta ufficiale. 

(Il segretario Quartieri fa la chiama.) 
Dichiaro chiusa la votazione. (Si procede alla nu-

merasi one dei voti.) 
Sono spiacente di dovere annunziare alla Camera 

che in seguito alla numerazione dei voti è risultato 
non essere in numero. I nomi degli assenti saranno 
stampati nella gazzetta ufficiale. 

Domani alle ore 2 pomeridiane seduta pubblica e 
rinnovazione della votazione a scrutinio segreto del 
bilancio di prima previsione pel 1880 del Ministero 
della marina. 

La seduta è levata alle 3 45. 

Ordine del giorno per la tornata di domani : 

1° Rinnovamento dello scrutinio segreto sul pro-
getto di legge relativo allo stato di prima previ-
sione della spesa per l'anno 1880 del Ministero 
della marina ; 
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2° Discussione dello stato di prima previsione 
della spesa per l'anno 1880 del Ministero dell'in-
terno ; 

8° Seguito della discussione del progetto di legge 
per modificazioni della legge sulle concessioni go-
vernative. 

Discussione dei progetti di legge : 
li 4° Disposizioni concernenti le decime ed altre 
prestazioni fondiarie ; 

5° Trasferimento della sede del mandamento di 
Torreorsaia a Roccagloriosa ; 

8° Riforma della legge elettorale politica; 
7° Riforma delle disposizioni del Codice di proce-

dura civile intorno ai procedimenti formale e som-
mario. 

Prof. Avv. Luigi Bavami 
Capo dell' ufficio di revisione. 




